

新制度下事业单位固定资产计提折旧的影响分析

赵慧萍

(沈阳市同泽高级中学,辽宁 沈阳 110013)

摘要:事业单位作为不以盈利为目标的组织机构,其经营资金来源于国家拨款。从实际情况来看,大多数事业单位对固定资产计提折旧的重视程度有待提升,再者事业单位中固定资产数量相对庞大,以至于其计提折旧方面的问题日趋突出,若此方面的问题未能得到合理科学地解决,进而会对事业单位的长远稳步发展产生不利的影响。因此,本文以新制度下事业单位固定资产计提折旧的影响为切入点,进一步提出开展此项工作的具体措施,旨在全面提高事业单位固定资产计提折旧相关工作的效率及质量。

关键词:事业单位;固定资产计提折旧;影响

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.11.016

近年来,随着社会经济的快速发展,使我国事业单位的规模逐步扩大,而其会计核算及财务管理工作水平高低直接决定事业单位自身运转的稳定性及有效性。为了大幅度提升事业单位的会计核算及财务管理的工作水平,地方政府及相关部门相继出台一系列的政策及规定,以达到适应事业单位财政体系改革的目标,强调对事业单位所有固定资产进行计提折旧处理^①。从实际情况来看,我国多数事业单位对固定资产计提折旧工作的重视程度及实施力度有待提升,且仍面临着较多问题亟待解决,鉴于此,从提升事业单位固定资产计提折旧工作的效率及质量角度考虑,本文围绕“新制度下事业单位固定资产计提折旧的影响”进行分析研究具有重要的价值意义。

1 新制度下事业单位固定资产计提折旧的影响分析

基于新制度背景下,对事业单位固定资产计提折旧产生了多方面的影响,比如可以提升信息质量,对固定资产管理有辅助作用,且能够发展公益事业。总结起来,具体影响如下:

1.1 提升信息质量

在事业单位会计核算期间,不得脱离已发生的经济业务及各种事项,否则难以满足会计核算过程中真实可靠反映事业单位会计信息的要求。同时,事业单位固定资产经报废办理流程后,其经济价值可能发生翻天覆地的变化,即由成本价格变为零,并且固定资产的使用价值并非一成不变,而是处于不断降低的状态。由此可见,做好事业单位固定资产计提折旧工作,能真实准确反映其实际价值,能向事业单位财务账目提供准确全面的信息参考依据,对于保证会计信息真实性具有不可比拟的积极作用。

1.2 管理固定资产

事业单位开展固定资产计提折旧处理前期,势必需要做好一系列的基础性工作,否则难以保证后续工作有序进行,而上述基础性工作,以提前确定固定资产管理主体为核心目标,满足明确固定资产管理内容的要求,便于完善一系列的管理机制。由此可见,事业单位积极开展固定资产计提折旧工作,能帮助其全面认知自身所拥有的固定资产,为优化固定资产配置结构提供强有力的支持^②。同时,经计提折旧处理后,能大大提高事业单位固定资产的利用率及管理水平,充分发挥计提折旧手段的作用,确保其他领域建设工作顺利开展。

1.3 发展公益事业

通常情况下,事业单位与盈利性机构及组织间存在着本质层面的区别,事业单位从来属于公益性性质的组织机构,而做好固定资产计提折旧工作,某种程度上能树立事业单位工作人员勤俭意识,大幅度提升国有资源的管理效率,确保国有资源管理工作的有序开展^③。同时,事业单位所有固定资产经计提折旧处理后,能保证其保值增值的状态,便于事业单位及时更换相应的设备设施,甚至可利用捐赠手段,大力发展公益性事业,对于实现事业单位可持续性发展目标具有显著价值作用。

2 新制度下事业单位固定资产计提折旧的措施分析

如前所述,对新制度下事业单位固定资产计提折旧的影响有了一定程度的了解。而为了做好此方面的工作,还有必要落实有效措施。总结起来,具体措施如下:

2.1 健全会计准则

事业单位固定资产核算工作普遍以《事业单位会计准则》为参考依据,一定程度上改善及提升固定资产会计信息的质量。即便会计准则相对健全,但是新制度执行期间,深受外界因素的影响,或多或少存在出现可控或不可控问题的可能性。为了保证事业单位固定资产计提折旧的工作成效,势必需要健全及完善现行的事业单位会计准则内容,明确规定相应的工作标准,并且具体实行期间,持续改进现有的工作准则,以达到出台更为适合当代事业单位发展情况会计准则的目标,彻底解决固定资产管理“无据可循”的问题。同时,详细划分固定资产的折旧方法,大大降低计提折旧期间核算失误的发生风险,有助于规避盈余管理方面的漏洞,确保事业单位固定资产计提折旧的可靠性。

2.2 规范会计核算

除去房屋及建筑物外,事业单位固定资产的类型相对复杂,为了提升事业单位固定资产的利用率,相关工作人员尽量于计提折旧前期,将不需要的固定资产进行减少使用或停用处理,并且综合考虑固定资产计提折旧方法的多样性,选择方法时始终保持前后一致,针对计提折旧期间需要改变原有方法的情况则提前成立专业部门或机构,完成折旧资金的换算及核算等一系列工作^④。同时,根据税务法律的相关限制性规定,明确要求事业单位估算固定资产净残值时,不得与会计核算口径间出现差异性,势必需要立足于相应的制度规定即核算标准,规范会计核算流程,以此保证核算结果的准确性,使固定资产计提折旧工作的效率及质量得到有效提升。

2.3 提升工作能力

事业单位固定资产计提折旧的工作岗位明确要求从业人员具备一定的技术能力及理论知识水平,否则难以胜任日常工作。为了提升事业单位固定资产计提折旧的工作效率,相关事业单位必须高度重视人员能力的培养,适当限制岗位招聘门槛,即事业单位进行人才招聘期间,兼顾工作能力、实践经验及个人学历,真正意义上做到广纳人才及宁缺毋滥,方可保证固定资产计提折旧的工作成效。同时,积极组织岗位培训及学习活动,例如:通过定期或不定期组织讲座、培训及外出学习活动的办法,增强从业人员的工作能力及知识水平,促使其于日常学习交流过程中全面快速掌握实践经验及技术手段。此外,帮助工作人员改变自身认知,从根源上认识到开展固定资产计提折旧的必要性及重要性,增强岗位责任意识,以认真、负责的工作态度,做好各项工作任务,进一步提高固定资产计提折旧的工作效率。

2.4 强化内部监管

事业单位内部监管工作是否落实到位直接决定其会计核算的工作成效。为了保证事业单位固定资产计提折旧的工作成效,势必需要提升机强化内部监管的总体水平,否则难以确保各项工作有序开展,而提升事业单位内部监管的总体水平,无法脱离搭建完善健全管理机制的支持,例如:将财务管理工作职责细化至个人,明确其工作任务,真正意义上做到权责分明,消除固定资产计提折旧工作的干扰及阻碍,进一步提

(上接 16 页)

升事业单位固定资产核算工作的成效,确保财务管理及核算工作的有效性^⑤。同时,以保证事业单位固定资产计提折旧工作透明公开为前提,规避出现暗箱操作的行为,搭建固定资产计提折旧监督体系,充分发挥其监管作用,能保证计提折旧各个环节在监督下顺利高效完成。由此可见,在新制度环境下,做好事业单位固定资产计提折旧工作过程的内部监管工作非常关键。

3 结束语

综上所述,现阶段我国事业单位的财政政策往往紧跟国家财政的变化而发生变化,而受财政改革持续深化的影响,对事业单位来说,固定资产计提折旧工作势必成为其全新的工作内容。而新制度下事业单位固定资产计提折旧能有效规范会计行为,对保证事业单位会计信息的准确性具有显著价值作用。因此,事业单位需做好固定资产计提折旧

工作,通过高效管理固定资产,进一步推进我国事业单位稳步、可持续发展。

参考文献

- [1]赵旭.新会计制度下事业单位固定资产计提折旧研究[J].行政事业资产与财务,2020(05):40-41.
- [2]王乔冰.新制度下事业单位固定资产计提折旧的影响分析[J].中国乡镇企业会计,2019(11):108-109.
- [3]梁琨.浅谈新会计制度下事业单位固定资产计提折旧的影响[J].当代会计,2019(14):15-16.
- [4]杨晓艳.新制度下事业单位固定资产计提折旧的影响分析[J].财会学习,2019(20):167.
- [5]王艳燕.分析新制度下事业单位固定资产计提折旧的影响[J].财会学习,2019(02):100.